

# “还绿社区”还出居民自治新路径

## 江苏路社区启动“还绿社区”项目，杜绝毁绿种菜现象返潮

### 【社区亮点】

□文/图 半岛记者 邓慧秀

春天，万物复苏，一切都是崭新的模样。不同于往昔，近日，观象二路5号院里也多了一抹绿，放眼望去，一派生机勃勃的景象。原本光秃秃的空地上种满了绣球、月季、栀子花等绿色植物。那么，“绿”从何来？这还要从江苏路社区的“还绿社区”项目说起。

### 走访调研，确定试点楼院

4月11日一早，家住苏州路15号丙的居民崔培生就来到院子里，查看空地上新种植的绿色植物。这是在社区工作人员支持下，院里居民共同栽种的。几天过去了，栽种的植物出现了“死苗”现象。他把这一情况告诉社区工作人员后，对方立即赶来配合补种。而就在不久前，这里还是光秃秃的。

江苏路社区居委会副主任王蕾告诉记者，去年，社区结合创城工作，对辖区毁绿种菜、乱搭乱建现象进行了集中整治，但整治后留下光秃秃的地面很不美观，居民也多次提出意见。如何为居民营造更加舒适的生活环境？这时，江苏路社区想到了“还绿社区”。通俗地讲，就是将原本被毁坏的土地休整后统一进行绿

化，栽种上绿色植物，让楼院重新焕发生机。

2018年10月，提出“还绿社区”项目的设想后，江苏路社区的工作人员走访了几位社区片支部书记、楼组长，初步了解了居民对社区环境治理工作、毁绿种菜现象、私搭乱建现象、社区绿化等方面的意见和建议，综合考虑后，选择出适合试点的楼院，并着手制定详细计划。

2019年1月至2月，社工对项目范围内的居民楼院进行了多次走访调查，从是否有家人对花粉过敏、意向花卉、是否愿意帮助种植等方面入手，逐户填写意见征集表，根据同意率最终确定实施项目的楼院为观象二路5号、苏州路15号丙、江苏路36号。



居民给新栽种的绿植浇水。



小朋友也加入到浇水队伍里。

### 分工明确，居民负责养护

随后，社区主动联系了区绿化公司等5家单位，咨询有关庭院种植花卉的相关知识，并确定进货渠道。同时开展爱绿护绿宣传工作，通过组长会议、党员活动、入户走访等方式向居民宣传爱绿护绿的相关知识。

一切准备妥当后，4月份春意正浓，种植工作正式开始实施。“我们按照前期的意见征集情况，向居民提供所需的绿植花卉，由楼院居民自行种植，社工和园林工作人员从旁提供服务帮助。”王蕾说，“在种植的过程中，楼院居民热情很高，踊跃参与，有的居民还从自己家中拿

出了花卉幼苗栽种，更令人高兴的是，有些儿童也自发参与到了植绿护绿的活动中来，这在很大程度上提高了居民参与社区建设的积极性。”

绿植种植后如何进行日常维护？王蕾介绍，为了鼓励居民积极参与社区建设，充分发挥居民自治作用，绿植养护采用认领花卉、轮流负责的方式，将新种植的花卉绿植交给居民自行养护，由街道办事处派人定期打药杀虫，社工不定时巡查，对损坏或需要补种的花卉绿植及时进行相应处理，养护咨询则由绿化公司提供。

### 变堵为疏，开辟自治新路

项目试点虽然只有三个楼院，但在探索社区环境治理、居民自治新路径等方面都初见成效。王蕾告诉记者，以往每到春季，很多居民开始在私自开辟的菜园里播种。而“还绿社区”项目则从客观上杜绝了毁绿种菜、私搭乱建现象返潮。在项目进行过程中，有不少居民主动提出将自己楼院作为试点，推广“还绿社区”，甚至提出自主协调居民意见、主动清理楼院，以便项目进驻。但是否推广还需要根据试点楼院的绿植成长情况及栽种成本，综合考虑居民意向。如果试点楼院效果良好，社区将逐步推广。

纵观整个项目，从意见征集到绿植选

择，再到方案制定、绿植种植、日常养护，都由居民亲自参与，环境治理由“堵”变“疏”，既增加了居民对社区建设的参与感、归属感，也提高了居民主动参与社区建设的意识和能力，弱化甚至消除了因毁绿种菜激发的各种矛盾，培养了居民自助、互助、自决的精神，也增强了社区凝聚力。

“下一步，我们将充分总结经验，发挥社工优势力量，鼓励居民积极参与社区建设，推进居民自治，让居民‘自己管理自己的事情’，大家的事情大家办，通过民主协商的方式，共同解决社区内公共事务方面的问题，共同营造舒适和谐的生活环境。”王蕾说。

## 突遇森林火灾，逃生自救有三招



□半岛记者 王一婷 整理

一旦遭遇森林火灾，牢记三招逃生自救方法，确保人身安全。

迎风向下突围。不要顺风而逃，极易被火追上并围堵住；也不能往地势高处逃生，随着烟气上升，通常火势向上蔓延的速度要比人跑的快得多。正确的逃生方法是用衣服包头并捂住口鼻，憋一口气，沿着逆风方向，选择植被稀疏的路线向下或横走逃生。

火烧迹地自救。万一被火所围困或

被火截断了退路，在时间允许的前提下应尽可能的为自己制造、扩大安全范围。可以在自己所处位置的顺风方向点火，将山林或草原烧出一个安全区域，这个区域就是“火烧迹地”。如果还有道路、河沟等可以依托的地形，应果断在其外侧迎风点火，使新点的火往大火头方向逆风蔓延，用火去阻止大火的逼近，扩大安全范围。

俯卧蜷曲避险。被火围困后，当火临近时，应选择植被较少处或在下风侧巨石后躲避。切不可选择低洼地或坑、洞，因为低洼地和坑、洞容易沉积烟尘。为防烟气侵袭，可用手扒开浮土把脸放进湿土小坑内，用衣服包头，用湿毛巾或衣服捂住口鼻，双手抱头向下蜷曲在地上。此外还应注意，化纤服装受热时易收缩熔化，黏热的熔化物会附贴在皮肤上，因此应尽量将身上的化纤类易燃衣物除去，防止加深、加重皮肤灼伤。

## 恶意拖欠热费，征信将受影响



□半岛记者 邓慧秀 整理

恶意拖欠热费，拒不执行法院生效判决书会付出什么代价？《民事诉讼法》第二百五十五条规定“被执行人不履行法律文书确定的义务的，人民法院可以对其采取或者通知有关单位协助采取限制出境，在征信系统记录、通过媒体公布不履行义务信息以及法律规定的其他措施。被纳入失信被执行人名单，将在行政审批、融资信贷、招标投标、守重评比、资质认定等方面受限，并在全国范围内被禁止凭身份证、护照等乘坐飞机、动车商务座、火车软卧、

住宿星级酒店等高消费行为，甚至包括子女就学方面都有限制。”

以案说法：市北区某小区居民李女士家中为大循环供热系统，在家中供热正常的情况下，恶意拖欠供热单位热费多年，供热单位多次入户催缴情况下既不缴纳热费又拒绝供热单位入户停热。供热单位最终在2015年将李女士起诉到法院，2016年法院根据供热单位提供的证据和相关法律，最终判决李女士在规定期限内需向供热单位缴清所欠热费和违约金。在法院判决书生效后李女士既未提起上诉也不执行法院判决，最终法院将其列入失信被执行人名单。2018年李女士去国外探亲，结果在购买飞机票和办理出国护照均受到限制。无奈之下李女士只得主动联系供热单位缴清所欠热费和违约金，主动履行法院判决书后，消除其失信行为。